在赛场上拼杀了这么多年,我 早就学会了什么是宠辱不惊。男子 单打从来不乏天王级的巨星,然 而, 在每一场看似是一对一的决斗 背后, 凝结了太多的情感与传奇。 我发觉,我收获的不仅仅是多少个 冠军头衔,更是那些人与事在我生 命中留下的刻痕。

### 陶菲克:一辈子的 对手,一生的朋友

陶菲克, 他的打法和气质都透 着神秘和诡异, 他的陶氏风格更是 变幻草测, 流水无形, 2012年, 他 31 岁,是一双儿女的父亲,他将第四次 踏上奥运赛场。15年中,他一度是 我超越的目标, 也是媒体曾经拿来 揶揄我的标杆。他是我一辈子的对 手,却一定是一生的朋友。

我与陶菲克的故事,有太多时候 都是媒体在煽风点火。好在我们谁都 不在乎这些。有人说我和陶菲克的 "恩怨"是始于雅典奥运会,我要告诉 大家的是:在现场目睹陶菲克拿下奥 运冠军喜极而泣的一幕后,我跟教练 说我要换 W700 的球拍 陶菲克夺冠时所用的那把球拍。

我很少主动更换球拍, 那是我 至今唯一一次主动换球拍。因为我 觉得原来的拍子没能给我带来什么 好运气,而在那时的我看来,陶菲克 手上的那把球拍是当时世界上最好 用的球拍。也是那把球拍,我之后一 直用了四年,伴随我走到了 2008 年 的北京奥运会。

在雅典, 陶菲克的每一场球我 都看了。在跻身男单前八后,我记得 陶菲克在接受采访时, 就讲这次奥 运会冠军一定是他的。他就敢这么 说,而且最终冠军也确实属于他。他 当时说:"历届奥运会男单冠军都是 被二流选手拿到,都不属于最顶尖 的选手。这次我要打破这个定律,就 是我拿冠军。"这样的王者之气,贯 穿了他整个职业生涯。

有时候, 我会从他身上看到自

## 直到世界尽头》节选的

都还有媒体喜欢说的所谓潇洒、不 羁和狂放,

现在想来,我也挺感谢有这样 个对手,有这么多关注我们的媒 体和球米。我每前讲一步, 过程中都 少不了陶菲克的刺激或者说挑衅, 他确实影响着我。

比如, 很多人拿我和他比较的 时候,陶菲克会说:"他还没有拿过 单项世界冠军。"下一次,陶菲克又 会说,"他还没有拿过奥运会冠军" 再过几年,陶菲克又说,"他还没有 拿过亚运会冠军,他只是世界第 所以,他的只言片语让我更加 努力,我只有不断前进,才能让我的 对手心服口服。

我和陶菲克本身并不是同一 年龄段的选手,再加上他出道非常 早,很早就拥有了无数的荣誉,所以 在2006年多哈亚运会后,他的状态 -拿再多的冠军也就这样。 我当然希望能够在大赛的决赛中再 与他好好地打上一场,可2006年之 后,我们相遇的场合更多的是一些 公开赛、大奖赛了。

我觉得非常幸运,有一个这么棒 的对手来激励我、帮助我提高自己。 并不是谁都能有这样的机会的。将来 有一天(也许是在我30岁后),当我 的竞技状态不再像四五年前那么鼎 感时, 也会有更年轻的运动员来向我 挑战。这也让我更珍惜现在和这些高 手交手的机会,这样的比赛一定是打 一次少一次。很多时候,我们之间的 交手已经超出了胜负本身,反而更享 受每一个球的过程,就当是给自己、 也给对方将来留下更多的回忆吧。

#### 我的兄弟小鲍

有一个人,我们两个就像两条

疏,但无论彼此未来的方向在哪里, 都在对方人生中最重要的十年里留 下讨无法磨灭的印记。这个不可取 代的人,就是我的兄弟鲍春来。

我们因羽毛球而相识, 也一度 因羽毛球而疏远。只有当我们之间 不再只有比分、胜负后,才能回到当 初最纯真的年代。我相信,它还是存 在的,体育不该只有残酷。

鲍春来比我大8个月,但我们都 叫他"小鲍"。15岁的林丹在八一队 因为训练中发脾气摔拍子而受到停 训20天的处罚,而身在长沙的鲍春 来在湖南队是最听教练话的孩子,悟 性最高、进步最快,最得教练赏识。

我们同一天到国家队报到,我们 批里,到最后就只剩下我们两个 人。我们一起战斗过,拿到了我们的 第一个世界冠军——2004 年的汤姆 斯杯。我们也曾无数次隔网而立。有 人说,鲍春来生在林丹的这个时代是 个悲剧。我不喜欢甚至厌恶别人这样 形容我们之间的关系。这样的表达, 受伤害最大的是鲍春来。我始终觉 得,我们俩都是中国队培养出来的, 我们的枪口是一致对外的,而不是石 相瞄准站在彼此身边的这一个

很奇怪的是,到现在想起小鲍。 首先浮现在我眼前的是我们小时候 打一些类似天王挑战赛这样的比 赛。比赛结束后,我们会用拿到的一 点小奖金去吃麦当劳、肯德基,或者 一起过星期天。

2000年,两个未满 18 岁的毛 头小伙分别从福州和长沙来到北 京。那一年,小鲍就已经是世青赛男 单冠军了。有段时间,我们几乎形影 不离。从进入国家一队开始,我们俩 每次出去比赛都是住同一个房间。 有时候去欧洲比赛,一些酒店的条



件并不是特别好,只有一张大床也 是常有的事。这时候,我们俩就会睡 一起。

年轻人精力超好,我们通常都 会睡得很晚,躺在一张床上聊天,什 么都聊。聊得开心了,还会一起唱 歌。那种默契就是,你前言不搭后 语,但对方居然都懂。然后聊着聊 着,也不知道几点了,房间里突然沉 默了一会儿, 其中一个就知道那是 另一个已经睡着了。

记得有一年汤杯, 有一次我打 完球回到房间已经很累了, 连洗澡 的力气都没有了,但还得去队医那 里做治疗。等我再回来时,我的衣服 竟然已经洗干净、晾好了。我睡觉不 踏实、容易醒,每次出去比赛我午睡 的时候,鲍春来就去练球。即使在房 间里,他也什么都不做,不发出一点 声音,就为了让我休息好。我们之间 是不需要多说什么的。

小鲍的可爱之处有很多。我记 得刚到国家队还住地下室的时候, 我们一帮人有时会在一起看鬼片。 当情节、画面越来越惊悚的时候,我 的余光发现,鲍春来越来越往后退,

然后人就不见了。等我再转过头来 看他的时候,他已经抱着个枕头躲 在后面。所以,大家那时候都会笑 他,觉得他怎么这么胆小?

#### 谢杏芳:谢谢你的爱

我和谢杏芳的故事要追溯到 15年前,我还在打全国青少年锦标 寨时。有一天,我跟队友一起在看台 上看比赛, 他们就指着远处一个女 孩说:"你看,广东队那个女队员,叫 " 当时阿芳好像还在打双 谢杏芳。 打,她剪着一头利落的短发。我们在 看台上一片惊呼:"哇,腿好长啊,个 子好高啊。

因为离得有点远,看不太清楚 我们就背地里议论,这应该是打羽 毛球的里面长得最漂亮的女生了 吧? 那是我第一次听说谢杏芳这个 名字。就是这第一次,我远远地望过 去,留下了惊鸿一瞥。很快这件事就 淡忘了。因为我根本没有什么非分 之想,就觉得那肯定不可能。

然而,有缘分的事,老天总是会 替你安排好一切。那次比赛后没多 久,谢杏芳就来我们八一队基地备战 亚洲青年锦标赛。之后有一天训练结 束后站队的时候, 也是很偶然的,教 练突然宣布:"林丹,你今天下午陪谢 杏芳打两点到4点的训练。"我嘴上 '哦"着,其实心中窃喜,感觉赚到了。 那时候我也没打得多好,但是做个陪 练还是可以的, 毕竟阿芳是女孩子。 整个下午,我们俩只是默默地打球, 捡球, 也没有聊天, 更别说要电话了. 因为训练的时候教练都在,所有队员 也在,根本没机会讲话。而且,那时候 大家都还没手机呢。

从我第一次被她"秒"到,到给 她当陪练,我心里再也忘不了这个 眉清目秀、笑起来很温柔的女孩子 这便是我人生第一次知道"暗恋"的 滋味吧。老天把她带到我面前,却没 有告诉我故事该如何继续。等我真 正要到谢杏芳的电话,已经是五年

# 提另《慢性肠炎、功能性腹泻》 有**看**

MANUAL PROPERTY.





南帰北路1029号中电 大厦1208室(地球2号 9号线、近线接路八佰伴)

大木桥路108号小企业总会320室

面原高138号315室

南丹东路300弄9号 亚都商务楼508室

64223606 长宁肾347号223室(近江苏路)

55051856 海宁路1399号众昌金波大厦507室 63806578

汉口路515号汇金 大厦14楼1418室 |上周3城和||

021-63528231 021-63528233

金清杨J:Q:YANG

上海 021-64519776•64519775 北京 010-51921058 上海市徐江区钦州南西251号(近柳州路) 门前免费车位 (温馨提示第一不对外营业由于客人较多,遇提前预约



連东新区浦三路518号BB403室近东方路 5039B113 中山北一路1200号

金山工业区

52377619

61400068

上海立鑫广告有 限公司总代理 《新民晚报》分 中缝广告 因业务扩展需诚 聘以下人员:

★业务代表30名:40岁以下 高中以上学历,有相关工作经 验或者客户渠道者优先:有良 好的沟通能力。能吃苦耐劳。 电话: 13817856556 赵先生 Email:kexin1108@126.com 延安中路829号达安广场西楼7A



三洲殿及



咨询热线:(021)55123119

真定总部:马陆镇喜散公路328号 59512976 59512321 59512486 市区总部: 闸北区天目西路511号锦程大厦1906室 63176766 63543328

广告投放热线:62775877

62779998

诚信服务